

# 感谢语言不通 但能感受到你们的温暖

11月18日,李女士驾驶摩托车途经珠穆朗玛峰景区附近时,不慎将无人机遥控器意外掉落旁边的山坡下。因山坡较陡,李女士无法捡到,便寻求过往车辆帮助。没过多久,一对经过的藏族夫妻停下了车。他们不顾危险跳下山坡,为李女士捡回了无人机遥控器。藏族大哥捡回遥控器后双手叉腰露出骄傲笑容的视频传遍网络,网友忍不住赞叹:“这才是我想看的日照金山!”

记者 黄帆



## 遥控器意外掉落陡坡,无人机没电落在远处

今年6月,陕西的李女士开始了自己人生中的第4次摩托车旅行。一辆摩托车、一只狗和几个驮包,就是她此次旅行的全部家当。“我喜欢一个人去安静的地方旅行,所以最近决定冬游西藏。”李女士说。11月18日,李女士驾驶摩托车来到了位于日喀则市定日县的珠穆朗玛峰景区。途经一个深邃美

丽的山洞时,李女士拿出了无人机,准备为自己拍摄一组帅气的骑车过洞口的视频。拍摄完毕后,李女士将摩托车停在路边,准备返回取走无人机。此时,放在李女士大衣包里的无人机遥控器却突然掉在了路边陡峭的山坡上。

“路面离山坡有好几米的高度,山坡

上全是石头,我就一直没敢跳下去。旁边一条砂石路也很滑,一不小心,人就会滚到山坡最下面。”李女士说。后来,无人机因为没电掉落,眼看着太阳也快落山了,李女士意识到这样下去很危险,便向过往车辆求助,直到李女士遇见了洛桑扎西、罗布普迟夫妇……



## 夫妻二人轮番帮忙,帮李女士捡回设备

停车后,洛桑扎西、罗布普迟夫妇与李女士交谈,却发现彼此语言不通,无奈只能放弃。但让李女士没想到的是,离开不久后,这对夫妻又倒车回到了她面前,手里还拿着掉落在地无人管的无人机。接着,李女士连说带比划地向夫妻俩寻求帮助,并询问他们车上是否有工具可以将山坡下的遥控器捡回。虽然语言不通,罗布普迟却

在李女士的比划中了解了她的困难。罗布普迟毫不迟疑,挽起长长的辫子,翻过路边护栏,准备跳下去。李女士见状连忙拦住她并表示跳下去很危险。

随后,罗布普迟打量了一下高度,又叫来丈夫洛桑扎西,用藏语和他说着什么。李女士虽然听不懂,但她看见罗布普迟指着山坡下,不停地说着“遥控器”,就明白了

他们交流大概的意思。洛桑扎西听明白事情的经过后,便一个大跨步翻过护栏,准备帮助李女士捡回遥控器。

李女士告诉记者:“其实,山坡的实际高度比视频看着高多了,但无论大哥还是大姐,都义无反顾地选择帮助我,这让我十分感动。”最终,洛桑扎西跳下山坡捡回了遥控器。

## 就是件顺手的事儿,没想到能引发关注

当记者联系到洛桑扎西时,他有些惊讶。洛桑扎西说,他们家住在日喀则市定日县扎西乡。他本人在定日县县城工作,妻子在乡里经营着一家小饭馆。11月18日,他与妻子从乡里出发去县城买东西,下午返回乡里时,发现了正在路边拦车的李女士。妻子不太懂普通话,但在李女士的比划中,看见了掉落在山坡下的遥控器。于是妻子叫来自己商量,因为山坡距离路面较高,洛桑扎西便决定自己跳下去,还不小心崴了脚。

帮李女士捡回遥控器后,洛桑扎西和妻子如平时一般回了家,并未将此事放在心上。当夫妻二人得知自己因助人为乐一事走红网络后,他们害羞地表示:“在网上看见我们的视频后,我们一家人都特别开心。对我们来说,这就是一件顺手的事,没想到我们还成了新闻当事人。我们两口子都是党员,帮助别人对我们来说是应该做的。当看见别人开心时,我们心里也是暖洋洋的。”

真诚的帮助不仅可以解人之困,也可

以给自己带来精神上的快乐。捡回无人机的李女士继续着自己的摩旅行程,但提起这对藏族夫妻,李女士充满了谢意。她表示,自己去过许多城市,但是藏族朋友的淳朴和善良让她印象深刻。她脑海中总会浮现藏族大姐帅气地挽起辫子准备跳下高台的飒爽英姿,也总是记得藏族大哥为自己捡回遥控器时,露出了比自己还高兴又充满自豪的笑容。李女士也暗下决心,在今后的旅程中,会将“赠人玫瑰之手,经久犹有余香”的美好品质传递下去。

洛桑扎西和罗布普迟。(视频截图)

## 隔代教育怎样做? 专家来社区支招

商报讯(实习记者 德吉央宗)11月28日,西藏自治区图书馆邀请儿童早期阅读推广人、诺诺童书馆创始人、藏语绘本出版人扎西次仁为拉萨市城关区绕赛社区30余名老人和儿童开展了以《如何进行隔代养育和亲子阅读》为主题的专题讲座。

隔代教育是指一些年轻家长或因工作繁忙,或因离异而把孩子的教育、生活等责任全部交给了孩子祖父母,这种由祖辈对孙辈的抚养教育称之为隔代教育。据《中国城市家庭教养中的祖辈参与问题调查报告》最新数据显示,有近八成的中国家庭教养是祖辈参与的。

受时代、物质条件限制,老年人文化水平较于辈而言较低,社区中信息较为闭塞的老人更是如此,因而面对孙辈教养的问题往往以经验论,遵从“老一代的教育手段”,但这类教育形式已不符合时代发展要求。

讲座中,扎西次仁结合案例为社区老人讲解儿童早期大脑发育的重要性和日常隔代养

育的正确做法,同时教大家如何避免老年人在隔代养育过程中常犯的错误做法。此外,扎西次仁还分享了为孙子孙女讲故事读绘本的重要性,用真实的绘本作为案例,讲解如何帮助不同年龄段的孩子进行阅读。活动最后,扎西次仁为每一位老人和儿童发放了亲子阅读相关绘本,并鼓励大家尝试和实践亲子阅读。

“孩子父母在外务工,教养孩子的责任自然就落在了我们这些老人身上。但是,就我个人而言,我没有上过学,几乎可以说是目不识丁。”家住绕赛社区的格桑卓嘎老人说,因为自身文化水平有限,她在教养孩子时很不自信,而电视和网络上的各类育儿知识她也无从判定真伪,这让她很是苦恼。

记者了解到,自治区图书馆以隔代教育知识宣传为发力点,将继续以各种形式走进社区,为社区老人开办各类知识讲座。绕赛社区工作人员晋美介绍,绕赛社区也会持续收集民意,并与第三方单位合作举办各类知识讲座活动。



扎西次仁现场演示与儿童互动技巧。实习记者 德吉央宗 摄

## 关于机关食堂外包服务的采购公告

### 一、采购项目基本情况

项目名称:西藏自治区拉萨市中级人民法院机关食堂外包服务项目

预算金额:¥42万元(大写:肆拾贰万元整)

最高限价:¥42万元(大写:肆拾贰万元整)

采购需求:为采购人机关干部职工提供工作日全院干警(不少于200人)一日三餐以及节假日值班、加班干警用餐,承接公务接待、会议用餐的伙食服务保障,负责食堂的日常服务管理等,报名后投标人必须承诺完全满足或优于《项目采购需求》文件要求,否则按无效报价处理。

### 二、项目期限

2024年1月1日至2024年12月31日(1年)

### 三、资格条件

1.有能力提供本项目所述服务的独立核算服务管理的法人公司(须提供合格有效的营业执照副本复印件并加盖公章);

2.具有有效期内的食品经营许可证,须提供证书复印件并加盖公章;

3.提供如下承诺函:

①具有独立承担民事责任的能力;②具有良好的商业信誉和健全的财务会计制度;③具有履

行合同所必需的设备和专业技术能力;④有依法缴纳税收和社会保障资金的良好记录;⑤参加采购活动前三年内,在经营活动中没有重大违法记录;

4.被列入失信被执行人、重大税收违法案件当事人名单、政府采购严重违法失信行为记录名单的投标人,不得参加本次投标。投标人须通过“信用中国”网站(www.creditchina.gov.cn)和中国政府采购网(www.ccgp.gov.cn)查询并打印信用记录,查询结果存在投标人应被拒绝参与采购活动相关信息的,其资格审查不合格。

5.本项目不接受联合体投标。

### 三、报名时间

2023年12月1日(9:40-12:30,15:40-17:50)至2023年12月5日(9:40-12:30,15:40-17:50)现场领取《项目采购需求》。

### 四、报名地点

拉萨市城关区热嘎曲果路12号,拉萨市中级人民法院政治部708室。

联系人:管先生 0891-6956691 13659506512

拉萨市中级人民法院  
2023年11月28日